



QQ群: 81644914
飞信群: 9633446
邮箱: kbddzk@163.com



A51

羊水栓塞，究竟有多凶险

此症来势凶猛

南京市妇幼保健院高危病区主任丁虹娟告诉记者，“羊水栓塞”是在分娩过程中羊水进入母体血液循环引起的肺栓塞导致出血、休克和发生弥散性血管内凝血等一系列病理改变，是严重的分娩并发症。很罕见，但它常在瞬间就能将孕妇置于死地，产妇因此死亡率高达70%—80%。“这个病确实非常凶险，羊水里的杂质很多，混有毳毛、胎脂、角化上皮细胞，甚至有胎儿的粪便，如果进入母体的血液循环系统，有的产妇最快的甚至在5分钟内就死亡”，丁虹娟告诉记者，羊水进入循环系统后，引起产妇三大并发症，一是羊水进入肺部，造成呼吸衰竭，其二，杂质引起产妇过敏，这个过敏可不是我们常见的皮肤过敏，而是休克等严重症状，其三就是大出血，有时出血量甚至是以洗脸盆来计算的，而且很难止住。

急产妇容易发生

“对于产妇来说，这样的病往往是防不胜防，但是也有部分人群是易发的”，丁虹娟告诉记者，比如急产妇，也就是说生产速度比较快的产妇，羊水容易一下子冲进去，造成危险。有的产妇过去有过生产经验，所以生产速度比较快，这部分产妇要尤其当心。另外，宫缩过快的产妇也容易发病，剖腹产产妇或者做引产手术的产妇，会打一点催产素，宫缩会加快，这时候医生就会用一点药物，让宫缩的频率降低下



上周，安徽一名产妇送到南京大厂医院待产，突然出现呼吸困难等症状，不幸胎儿和产妇双亡，医院初步考虑为羊水栓塞。“羊水栓塞”是个令所有妇产科医师闻之色变的字眼，因为它是产妇死亡的一个主要原因，而且总是出其不意的发生、几乎无法预防。

来，远离危险。专家告诉记者，从发病率来说，剖腹产的产妇比顺产的产妇高一些，但是从她从医20多年的经验来看，剖腹产发生羊水栓塞的产妇没有一例死亡，反倒是顺产的产妇，有因羊水栓塞而死亡的病例。丁虹娟告诉记者，总的来说，产妇如果发生羊水栓塞，发病越慢的，抢救的机会越大。

定期产检早除隐患

如何预防羊水栓塞呢？专家告诉记者，通过定期产前检查，可以及早发现并治疗妊娠并发症及合并症等，及时纠正异常胎位和发现胎儿发育异常，确定正确的分娩方式，这对防止羊水栓塞是至关重要的。有的产妇本来羊水就过多，就尤其要注意这样的疾病发生。羊水栓塞的短暂先兆症状是呼吸困难和胸前有压迫感。只有及时发现其先兆症状并及时采取有效措施，才能阻止羊水栓塞的发展。“羊水栓塞”的发生都是在出其不意的情形居多，且往往都在看似一切都没问题的状况下突然发作，因此临床医师几乎无法预防。若在设备及专业人员较充足的医院里发生的话，则比较能得到及时抢救。除了抢救妈妈的生命外，在许多时候也必须以剖腹产的方式，尽快将宝宝救出。

资料链接

依据妇产科医师的观察及临床医学研究都指出，以目前的科技及对“羊水栓塞”的认识，并没有有效的预测方式或预防之道。然而，有一些相关因子却是可以及早提高警觉的，例如：怀多胞胎；产妇年纪较大；剖腹生产方式；以器械介入之协助性生产（真空吸引或产钳）；子痫症（妊娠毒血症）；羊水过多；前置胎盘；胎盘剥离；生产时子宫颈裂伤；子宫破裂；胎儿窘迫症等危险因子。

通讯员 王莹 快报记者 刘峻

产科医生和准妈说说私房话

在怀孕的不同阶段，准妈妈关注的问题也不尽相同。这10个典型问题的解答，希望能给你解惑，给你安心。

第1个月：在我不知道自己已经怀孕时，我喝了酒，这样会不会伤害胎儿？

A：肯定不会的。受精卵具有很强的生存功能，尽管它只有大头针的大小：它能着床在柔软而且高度完善的子宫黏膜上。只要宝宝在妈妈的肚子里继续生长，就说明在人体孕育自然的优胜劣汰中，它很优质、很健康。

第2个月：前3个月经常吐，我获得的营养是否足够？

A：研究表明，恶心、呕吐促进了胎盘的生长，并且使胎儿更好地获得营养。这是因为，呕吐使胃里几乎留不住任何食物，体内的卡路里就会下降，于是母亲身体所消耗的新陈代谢物质减少，而胎盘消耗吸收的母体的营养反就会相应增多，这些充足的养分就会传送给肚子里的宝宝。最明显的表现就是，那些经常呕吐、胃部和肾脏都更敏感的孕妇，她们的胎盘比不那么激烈呕吐的准妈妈的重。

第5个月：胎儿的第一次胎动是什么感觉？需要刺激宝宝的这种运动吗？

A：在怀孕的第18周到第21周，不需要你额外地“敲打”他，大多数的宝宝第一次做出让妈妈有所感觉的运动，那是一种轻柔的敲击的感觉，不过慢慢地，宝宝的动静会越来越大。日常生活中引起胎动的刺激会很多，比如光线（手电筒的光直射过来）或者低沉的声响导致肚皮的震动，因而没有必要总是故意去用什么来刺激胎儿运动。

第7个月：宝宝已经不小了，他是否能感觉超声波在探测它？

A：当宝宝被“窥探”的时候，他一定能感觉到——他能感觉到超声波探头放在妈妈肚皮上的轻微压力。尽管肚子上的皮肤、羊水起到一定的阻隔作用，但是超声波震动的声音传到宝宝的耳朵里时能接近100分贝，相当于地铁列车进站的声音。因此，专家建议只在三次重要的检查中使用超声波：第9—12周的检查、第19—22周的检查和第29—32周的检查。

(周易)

像爸爸？像妈妈？孩子长相遗传的秘密



在期待孩子出世的同时，准妈妈们是不是已经不止一次地想象过小宝宝的模样？并对孩子的模样满怀憧憬和好奇呢？你希望宝宝像你还是像他？这其实已经涉及到遗传学方面的问题了。我们请遗传学专家来为准妈妈们揭开谜底吧。

Q1：都说女孩像爸爸，男孩像妈妈。这种说法是真的吗？

A：确实有说法说“孩子长得与父母中异性的一方更像”。但其实从眼睛、鼻子、嘴等面部特征到体形特征，孩子是同时从父母那里继承各种身体要素的遗传因子。由于从妈妈或爸爸那里所获得的遗传因子的影响力是相同的，所以异性一方影响力更大的说法是不科学的。所以，这种说法尽管广为流传，但并没有科学根据。

Q2：隔壁的奶奶总是说越是不希望遗传给孩子的部分，孩子反而会长得越像。这是真的吗？

A：无论你希望还是不希望，你的所有特征实际遗传给孩子的可能性比率都是相同的。孩子是否体现出某些遗传特征，主要取决于这种特征是显性遗传还是隐性遗传。举例来说，如果妈妈是B型血、爸爸是A型血、孩子是O型血的话，则孩子所继承的O型就是我们所

说的隐性遗传。也就是说，其实妈妈是B0型血、爸爸是AO型血，两人的O型的遗传因子结成对而被孩子所继承。因此，觉得父母长相中的缺点更容易遗传给孩子，可能是因为我们更留意那些认为是缺点的地方，而越发觉得长得像的缘故吧。

Q3：我先生是个大帅哥，但我自己长相平平，我常常忍不住要想，孩子出生后会很漂亮，还是一般般？

A：很难说父母哪一方的特征更容易遗传给孩子。父母双方的相貌都很端正，而孩子却长得一般，或者父母都不漂亮而孩子却很好看的现象在现实生活中是经常会看到的。面部特征也是通过遗传因子来传递给孩子的。

Q4：是双眼皮容易遗传给孩子，还是单眼皮容易遗传给孩子呢？

A：容易遗传给孩子的是双眼皮。因为双眼皮是显性遗传，单眼皮是隐性

遗传，因此双眼皮的遗传因子更容易在表面上表现出来。如果父母双方都是单眼皮，则孩子一般也应该是单眼皮。如果父母双方都是双眼皮，一般来说，孩子也应该是双眼皮，但偶尔也有的是单眼皮。发生这种改变的原因与前面所说的血型为A型和B型的夫妇生出O型血的孩子的道理是一样的。也就是说，父母双方尽管都是双眼皮，但都带有单眼皮的遗传因子，当双方所带有的单眼皮遗传因子结成一对后，孩子也就成为了单眼皮了。

Q5：嘴唇厚度也会遗传吗？

A：嘴唇的薄厚是比较容易遗传给孩子的。使上嘴唇变薄的是显性遗传因子，使下嘴唇鼓起的也是显性遗传因子。如果妈妈或爸爸的某一方具备了这些特征，一般来说，会以2人中有1人的比例遗传给孩子。另外，在鼻子和嘴的中间浅浅地有一条沟，而导致这个部位变长的遗传因子也是显性的。

(秋天)



高度近视孕妇能顺产吗？

网友王女士求助：我是一个高度近视的孕妇，现在胎儿情况很好，也符合顺产的条件，可听说高度近视患者不适合自然分娩，这是为什么，我该怎么办？

热心网友援助：患有高度近视的孕妇能否顺产，需要看情况而定。建议孕妇在妊娠晚期，先去眼科做个眼底检查，判断一下是否有眼底病变，再做决定。因为高度近视的人，在剧烈运动、震动和撞击甚至打喷嚏时，都可能导致视网膜脱落。而在分娩的过程中，由于孕妇需要竭尽全力使用腹压，不能避免有视网膜脱落的风险。因此，对于近视度数在800度以上的孕妇，应该相应放宽剖腹产指征。如果眼底检查显示可以进行顺产，也应注意分娩时不要过度用腹压。

此外，做过眼睛近视矫正术及其他眼部手术的孕妇，在分娩时也要注意，产时不可过度用腹压，以免造成伤口破裂。具体应视临产情况而定，必要时还应选择剖腹产。

孕妇盘腿坐“帮助”宝宝顺利出世

在孕妇不肯自然分娩的原因中，怕疼和怕折腾半天也生不出来绝对是排在最前面的。但只要做好准备，自己生也没想象中那么难受。美国梅奥诊所专家为各位孕妇推荐了三个能够帮助顺产的动作，可以在怀孕的最后几个月里多多练习。

NO.1



盘腿对脚坐：保持后背腰部挺直，两脚掌合上，将足跟向内侧拉，同时缓慢降低两膝。这可以拉伸大腿与骨盆的肌肉，同时可以改善分娩时的体位，保持骨盆柔韧性，增强下身的血液循环。如果比较难完成这个姿势，可以靠着墙来支撑后背，或者是在大腿底下放上垫子，但记住一定要保持后背笔直。

NO.2



上下摇摆骨盆：用双手和双膝支撑身体，头和躯干在同一水平线。收腹，保持该姿势数秒钟，同时轻轻摇摆背部。然后放松腹部和背部，降低背部，尽量保持背部水平，重复上述动作。这可以加强腰部肌肉，帮助减轻分娩时的背痛。也可以靠着墙进行类似的动作：直立靠近墙，努力让腰下臀上的部位靠近墙面。

NO.3



墙面滑行：背靠墙站立，两脚分开，距离与肩同宽，慢慢靠墙下滑至坐姿。保持该坐姿数秒，然后再上滑至站立。反复进行该动作10次。这一动作有助于打开骨盆口，以给胎儿更大的空间进入产道。为了减轻膝盖的压力，可以在后背放个小球，以减少滑行过程中的阻力。你也可以不靠墙来完成该动作，同样需要保持后背笔直，两脚分开同肩宽。

吃减肥药后多久能怀孕？

网友：我吃曲美有15天的时间，请问停药后多久可以怀孕？

网友回复：某些减肥药的作用是起中枢兴奋作用，它可以引起心率增快、血压升高、出汗、体温升高，同时有副作用，对肝脏功能引起转氨酶的升高，有极个别的还会对心脏有影响。如果计划怀孕是不能够吃这类减肥药的。如果已经吃上了，应该使药物完全代谢掉以后，一般看一下药物的三个半衰期过了以后就可以。